
Megoldás.Mindhárom esetben olyan képeket láthatunk a falon, melyeknek nin
s éles határuk, nem kontrasztosak.

A három esetben azonban ennek különböz® okai vannak.

Az a) esetben a négyzet alakú nyílás mérete sokkal nagyobb, mint a fény hullámhossza, emiatt a fény terjedését

a geometriai optika szabályai alapján tárgyalhatjuk. A Napból érkez® fénysugarak ennél a nyílásméretnél els® közelí-

tésben párhuzamosaknak tekinthet®k, hiszen a Nap látószöge (kb.

1

100
rad) mintegy háromszor kisebb, mint a nyílás

látószöge a szemközti falról nézve (

1

32
rad). Ezek szerint a falon a nyílással majdnem azonos méret¶ és 
saknem azonos

alakú fényfoltot, vagyis egy 1 dm

2
-es négyzet alakú megvilágított területet �gyelhetünk meg. Pontosabb elemzés szerint

ez a megvilágított �négyzet� egy ki
sit nagyobb, mint a papíron lev® nyílás, és a 
sú
sai egy ki
sit �lekerekítettek�.

A b) esetben még mindig a geometriai optika törvényei érvényesek, de a Nap már nem tekinthet® pontszer¶nek,

hiszen a látószöge kb. háromszor nagyobb, mint a nyílás látszólagos mérete a szemközti faltól nézve. Most a nyílás

tekinthet® els® közelítésben pontszer¶nek, s így a képalkotása a 
amera obs
ura m¶ködési elve alapján tárgyalható: a

falon a Nap ki
sinyített (kb. 3 
m átmér®j¶), fordított állású képe jön létre. A kép nem pontosan kör alakú, hanem

egy ki
sit �négyszögletes�, ami fordítva is elmondható: alakja egy olyan er®sen lekerekített négyzet, amely már sokkal

jobban hasonlít körre, mint négyzetre.

A c) esetben a nyílás mérete összemérhet® a látható fény hullámhosszával (annál 
sak egyetlen nagyságrenddel

nagyobb), ezért a fény hullámtermészete jelent®s szerephez jut. A falon a fényelhajlás (di�rak
ió) miatt a nyílás képe

egy halvány, egészen elmosódott szél¶, ún. �elhajlási korong� lesz. Körülötte még halványabb, kon
entrikus gy¶r¶-

rendszer jelenhetne meg, de szabad szemmel ez már aligha lesz látható. Az elhajlási kép láthatóvá tételéhez megfelel®

fényképezési te
hnikára, hosszú expozí
iós id®re lenne szükség � miközben sajnos a Nap is elmozdul az égen.

1


